

# УЛУЧШИТЬ КОМСОМОЛЬСКУЮ РАБОТУ

В отчетный период комитет ВЛКСМ и комсомольское бюро добились некоторых положительных результатов в своей работе. Комсомольская организация больше оказывала помощи ректорату, деканам, партийной организации в воспитании студентов.

Лишь половина студентов четвертого курса РФФ явилась вовремя на сельскохозяйственные работы осенью этого года, а девятнадцать студентов самовольно уехали из колхоза Зырянского района, не закончив работы.

Комитет ВЛКСМ работал более оперативно, без шумихи, заметно повысил требовательность к комсомольскому активу.

Продолжает оставаться неудовлетворительной работа со студентами в общежитиях. Комсомольский актив слабо помогает студентам. В результате во многих комнатах грязно, распиваются спиртные напитки, происходят драки, некоторые студенты играют в карты. В общежитиях редко читаются лекции, пропагандирующие здоровый быт.

Комсомольские бюро, комсорги групп больше стали заниматься вопросами учебы и дисциплины студентов. Неплохо работал студенческий лекторий; была разнообразная тематика лекций.

Комсомольские организации крайне слабо ведут работу по воспитанию у студентов культуры в поведении, такта в отношениях с преподавателями, старшими товарищами. Некоторые студенты проявляют высокомерие, зазнайство, индивидуалистические настроения. Этими качествами обладает ряд студентов V курса физического факультета, часть студентов экономико-юридического и др. (Попов — ИФФ, Михайловская, Браницкая, Пропп — ЭЮФ).

Высокую сознательность, добросовестность и упорство показало большинство комсомольцев, работая на целинных землях в Восточно-Казахстанской области, а также в колхозах Томской области.

Борьба за здоровый быт, за культуру поведения должна быть одним из главных звеньев в работе комитета, бюро ВЛКСМ.

Однако в работе комитета, бюро ВЛКСМ факультетов, комсоргов групп имеются серьезные недостатки, наличие которых снижает роль комсомольской организации в целях воспитательной работы со студентами.

В настоящее время перед комсомольской организацией стоит большая задача: она должна оказать помощь партийной организации в организации изучения и обсуждения материалов ноябрьского Пленума ЦК КПСС.

Ряд комсомольских активистов не оправдали доверия комсомольцев и работали плохо. Были такие среди членов комитета (Щекотихин, Прищепа). Часть студентов пропускает занятия, плохо учится. До сих пор имеет место такое позорное явление, как срыв семинарских занятий по общественным наукам из-за неподготовленности студентов. Например, на III курсе БПФ было сорвано два семинара по политэкономии.

Делегатам комсомольской конференции университета нужно всесторонне обсудить деятельность комитета ВЛКСМ и наметить меры для улучшения деятельности комсомольской организации, для повышения ее роли в воспитательной работе среди студентов.

Комитет ВЛКСМ, комсомольское бюро не принимает мер к тому, чтобы всех студентов привлечь к активной общественной работе в университете, вне вуза. Не редки случаи, когда за все пять лет учебы студент не имел никаких общественных обязанностей. Особенно много таких фактов на радиофизическом и химическом факультетах.

**Л. ФИРЮЛИНА,**  
секретарь парткома ТГУ.

Еще часть студентов под различными предлогами уклоняется от физического труда, не желает работать на воскресниках, на сельскохозяйст-

# За советскую НАУКУ

Орган парткома, ректората, комитета ВЛКСМ, местного комитета профкома Томского государственного университета имени В. В. Куйбышева.

## ГОРЯЧЕЕ ОДОБРЕНИЕ

Приподнятое настроение было у всех, кто собрался вечером 17 ноября в конференц-зале. Здесь были преподаватели, студенты и работники административно-хозяйственной части.

В пять часов секретарь парткома Л. С. Фирюлина открывает митинг, посвященный обсуждению Тезисов доклада тов. Хрущева на XXI съезде КПСС «Контрольные цифры развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 годы», а также Тезисов ЦК КПСС и Совета Министров СССР «Об укреплении связи школы с жизнью и о дальнейшем развитии системы народного образования в стране». В своих коротких взволнованных речах выступавшие отмечали, что опубликованные документы партии и правительства являются новым ярким доказательством заботы о благе народа, о дальнейшем развитии образования, науки, культуры и экономики страны.

Ректор университета профессор доктор А. П. Бунтин остановился в своем выступлении на перспективах развития в новой семилетке экономики и культуры Сибири, в частности, Томска и университета.

Профессор доктор Б. Г. Иоганзен сказал:

— Коллектив БПФ работает сейчас над составлением новых учебных планов обучения по биологическим дисциплинам.

На митинге также выступили доцент Н. П. Тучнин и студент П. Малоштан.

Тов. Тучнин отметил, что партия и правительство своими указаниями дали правильное направление развитию советской школы. Намеченные ЦК КПСС и Советом Министров СССР меры полностью соответствуют потребностям школы.

— Нет сомнения в том, что коллектив университета с честью выполнит все задачи по перестройке школы.

Участники митинга единодушно приняли постановление, в котором заявили, что коллектив ТГУ полностью одобряет документы ЦК КПСС и Совета Министров.



На снимке: выступает доцент Н. П. Тучнин.

## БОЛЬШИЕ ЗАДАЧИ

На днях ученый совет радиофизического факультета на своем расширенном заседании обсудил проект нового учебного плана. Новый учебный план предусматривает увеличение срока обучения до 6 лет с длительной (около 1 года) производственной практикой. Занятия на 1—3 курсах планируются начинать с 1 октября с тем, чтобы 1—1,5 месяца студенты этих курсов могли принять участие в физическом труде. Больше внимания будет уделяться общетеоретической подготовке студентов. Несколько увеличивается число часов, отводимых на изучение математики, квантовой механики. Вводятся новые курсы: статистическая радиофизика, физика полупроводников. Все это производится при одновременном сокращении у студентов обязательных занятий, чтобы студенты имели возможность больше работать самостоятельно. Коренным образом изменится изучение специальных дисциплин, в которых нынче будут освещаться новейшие достижения в радиоэлектронике и в смежных областях науки. Во время прохождения производственной практики студенты должны будут изучать планирование и организацию производства, технологию и ряд других вопросов, которые легче познать в производственных условиях.

Много внимания на заседании ученого совета было уделено вопросу о распределении оканчивающих факультет. Мнение всех работников факультета: распределение на работу должно производиться перед отправлением на производственную практику. Это необходимо для того, чтобы студентов посылать на практику на те же предприятия или очень близкие по профилю, на которых затем им предстоит работать. При этом будет обеспечена лучшая подготовка студентов по узкой специальности и позволит нашим выпускникам сразу после окончания вуза включиться в работу без затрат дополнительного времени на освоение новых условий, позволит полнее использовать знания, полученные во время учебы. Опыт такой постановки дела у нас на факультете есть, и он полностью себя оправдал.

Коллектив радиофизического факультета приложит все силы, чтобы успешно справиться с теми задачами, которые ставит перед работниками науки и студентами наша Коммунистическая партия.

**Э. ВОРОВЕЙЧИКОВ,**  
декан радиофизического факультета.

## Новые учебные планы

(Беседа с ректором проф. А. П. Бунтиным)

Вопросами приближения университетского образования к жизни Томский университет начал заниматься еще летом. Так, в отчетном докладе об учебно-воспитательной работе на коллегии министерства были изложены соображения об увеличении производительности практики как за счет объединения двух практик в одну, так и за счет увеличения сроков учебы, об увеличении ассигнований на экспедиции и т. д.

В начале текущего учебного года после совещания в Министерстве высшего образования о реорганизации высшей школы университет приступил к пересмотру учебных планов по всем факультетам. 24 октября было проведено специальное заседание ученого совета университета с обсуждением этого вопроса. Состоялось также рабочее инструктивное совещание деканов и заведующих кафедрами. На нем были рассмотрены основные принципы построения новых учебных планов и даны указания об их разработке.

В учебную часть поступили новые варианты планов факультетов. В конце месяца после коллективного обсуждения планов ректорат намерен направить их в министерство.

Если говорить о содержании планов, то в них можно отметить ряд особенностей. Во-первых, срок производственной практики студентов увеличен с 12—16 недель до полугода—

года, и она предполагается непрерывной. Во-вторых, в планах предусмотрена заочная подготовка некоторых курсов во время практики. На естественных факультетах этим сочетается заочное и очное обучение. В-третьих, на гуманитарных факультетах предполагается заочное обучение на первых курсах, за исключением лиц с большим производственным стажем по специальности.

Для усиления теоретического обучения в планах предусмотрены новые курсы, связанные с бурно развивающейся техникой. Например, на химическом факультете вводится обязательный курс «Физика и химия высокополимерных материалов». Для некоторых специальностей вводится увеличенный срок обучения 5,5—6 лет. Расходы на обучение от этого не возрастают, так как во время производственной практики студенты будут работать на производстве, с оплатой их труда, но без получения стипендии. Целесообразность 6-летнего срока обучения еще следует обсудить.

При окончании университета предполагается госэкзамены не проводить. Этим увеличивается время на выполнение дипломной работы.

Новые планы в университете, безусловно, приведут к улучшению всей учебно-воспитательной работы.

Записал беседу П. Бирюлин.

## Наши предложения

**В. ЗАБРОДИН (ЭЮФ).**

Неплохо бы возобновить регулярный выпуск «молний», из которых студенты и преподаватели узнавали бы о важнейших событиях, произошедших в университете за последние дни или даже часы.

**СТУДЕНТЫ I И II КУРСОВ ХФ.** Организовать вечерний университет культуры, кружок фотографии, создать секцию фигурного катания. Добиться права получения коньков на кафедре физкультуры.

**В. БЕСКРОВНЫХ (ЭЮФ).** Регулярно обновлять «Комсомольское окно» комитета комсомола, помещать там материалы на злободневные и интересные темы. Усилить роль фа-

культетских «Комсомольских окон».

**РИММА ГЛУШКОВА (БПФ).** 852 гр. химиков — лучшая в университете, там хороший комсорг. Много хороших комсоргов и у нас на факультете. Чаще нужно устраивать факультетские и общеуниверситетские семинары комсоргов, чтобы можно было делиться опытом и учиться. Это лучше сделать во II семестре, когда комсорги втянутся в работу.

**РЕЗИНКИНА, ГЛУШКОВА, ВАЛЬДАС (III КУРС БПФ).** Больше симфонических концертов, и по заявкам, и так «хороших и разных». И обязательно своей каток.

Почему у нас нет студенческого клуба? Можно открыть кружки, оживилась бы художественная самодеятельность, а в субботу и потанцевать можно.

Мы за коллективные выходные общежития в кино. Очереди и не всегда достанешь билеты, а так очень удобно.

**А. СУЗДАЛЬЦЕВ (ИФФ).** Каждый студент должен соблюдать режим дня. Предлагаю организовать зарядку по утрам. «Зарядка — вещь хорошая и организующая»...

**Л. ГОЛИШЕВА (ИФФ).** Организовать проведение воскресников по уборке общежитий не менее двух раз в месяц.

## Привет студентам

С большим успехом в университете прошел концерт заслуженного артиста РСФСР С. Балашова. Замечательный мастер слова, создатель Театра Одного Актера, Сергей Михайлович Балашов выступил перед студентами с литературной композицией «Времена года» по стихам С. Есенина.

...Падают в зал мягкие аккорды. На сцене — большой, полный светлой грусти человек. Он рассказывает о любимой природе, огорчается, тоскует.

Глубоко волнует оригинальная творческая интерпретация многих стихов Сергея Есенина, особенно поэмы «Черный человек».

В заключение С. Балашов поблагодарил студентов за горячий прием.

Сергей Михайлович в беседе с нами сообщил, что, возвращаясь с гастролей из Сибири, побывав в Братске, он полон новых интересных замыслов, и передал свой привет студентам.

**В. НОВИКОВ.**



# ЭКОНОМИКО-ЮРИДИЧЕСКОМУ ФАКУЛЬТЕТУ 10 ЛЕТ

## ПОДВОДЯ ИТОГИ...

Десять лет тому назад в нашем университете был открыт юридический факультет. В 1955 году при нем было организовано экономическое отделение, в связи с чем факультет был преобразован в экономико-юридический.

Юридический факультет в Томском государственном университете был первым факультетом подобного профиля на востоке Российской Федерации. На него возложена задача подготовки кадров юристов для работы в советском государственном аппарате и прежде всего — в судебно-прокурорских и административных органах.

За истекшие десять лет факультет сформировался окончательно и стал одним из самых больших факультетов в университете, а по числу студентов — будущих юристов наш факультет является самым большим из юридических факультетов на востоке страны.

Студенты — это дети рабочих, колхозных крестьян и трудовой интеллигенции, представители более 10 национальностей и народностей, в том числе — якуты, ханты, тувинцы, буряты.

Сегодняшний состав студентов факультета — партийно-комсомольский, в числе студентов коммунистов — 18 человек и комсомольцев — 490 человек. Это — большая сила, на которую опирается деканат и партийное бюро факультета в организации учебной и политико-воспитательной работы.

За последние два года произошли значительные изменения в составе студентов факультета в связи с притоком на факультет лиц, имеющих некоторый жизненный опыт и стаж трудовой деятельности в промышленном и сельскохозяйственном производстве. Опыт работы факультета за истекшие два года показал, что это лучший контингент для подготовки юристов и эконо-

номистов. Предстоящая перестройка работы высшей школы еще больше привлечет производственников на наш факультет.

Благодаря щедрым заботам партии и правительства студентам созданы необходимые условия для учебы и всестороннего развития. На эти заботы студенчество факультета отвечает хорошей учебой и активным участием в общественно-политических и хозяйственных кампаниях, проводимых в стране. Абсолютная успеваемость на факультете с 87,9 проц. в 1956 г. поднялась до 93,3 проц. в этом году. В сельскохозяйственных работах этого года и на строительстве жилья в гор. Томске приняло участие до 410 студентов факультета. В целом отзывы о работе наших студентов — хорошие.

Широкая марксистско-ленинская подготовка, которую дает факультет, позволяет нашим выпускникам быть полезными Родине не только на судебно-прокурорской работе, но и на широком общественно-политическом поприще. Поэтому среди наших выпускников мы видим не только судебных работников А. И. Чернышева, И. Е. Карасева, А. Фролова, В. Силенко, прокуроров районов и следователей И. Белкина, Е. Царепрадского, Ю. Симонова, Н. Корсака, И. Конопацкую, но и партийных, советских, комсомольских работников Н. Р. Сапунова, И. Г. Степанова, Ю. Туришева, С. М. Иванова, а также преподавателей вузов Сибири А. Сергеева, В. Филимонова, Ю. Нехорошева, Р. и Н. Смирновых и др.

Отмечая десятилетие факультета, коллектив факультета глубоко осознает, что ему необходимо работать много и упорно, чтобы поднять качество подготовки специалистов на уровень современных задач.

**А. КИМ,**  
декан ЭЮФ.

## Говорят выпускники



Где бы ни были мы, в каких концах страны ни работали, мы всегда будем благодарны факультету и всему коллективу преподавателей за то, что они не только дали нам знания, но и научили нас правильно понимать и оценивать события, факты, явления.

Есть у нас и претензии к факультету. Очень редко приглашают нас, выпускников, на кафедры для обсуждения различных вопросов. Подобные встречи выпускников со студентами факультета будут полезны. Нам они помогут восполнить некоторые пробелы в знаниях. А мы будем передавать свой опыт студентам, любой теоретический вопрос мы можем проиллюстрировать примерами из своей практики. А вам, студенты экономико-юридического факультета, как старший товарищ хочу посоветовать — хорошо учиться. Наша трудная и благородная работа не похожа ни на одну другую. Любуйтесь в знаниях прокурора отражается на судьбе людей. Поэтому набирайтесь знаний, не оставляйте ни одного вопроса невыясненным.

**В. БОБРОВСКИЙ,**  
пом. облпрокурора по делам несовершеннолетних.

Благородна и почетна работа народного судьи, но она и трудна, требует чуткого подхода к людям, больших знаний.

И вот в пору, когда нам бывает особенно трудно и когда после долгих поисков, наконец, добиваемся до истины, мы с особой теплотой вспоминаем о годах учебы в университете.

Мы, первые выпускники юридического факультета ТГУ, вынесли из стен его самое дорогое сокровище в мире — знания. Здесь научили нас А. И. Ким, А. Л. Ременсон, Б. Л. Хаскельберг, В. Н. Щеглов и другие преподаватели искать новые пути, избегать шаблонности в работе. Мы очень им признательны и в день десятилетия желаем больших творческих успехов.

А вам, наши молодые друзья — студенты нынешнего экономико-юридического факультета, хочется дать один добрый совет — не ограничивайтесь книгой. С первого курса интересуйтесь работой органов суда и прокуратуры. Не следует ограничиваться часами, отведенными для практики. В свободное от занятий время идите в залы суда, где рассматриваются гражданские и уголовные дела, в юридическую консультацию, куда ежедневно приходят люди с самыми разнообразными вопросами. Это поможет вам стать хорошими специалистами.

**И. КАРАСЕВ,**  
народный судья II участка Кировского района г. Томска.

## Цифры и факты

★ За время своего существования факультет сделал 6 выпусков, дав стране 393 высококвалифицированных специалиста.

★ Сейчас в 25 группах двух отделений — правоведения и экономического — учится 554 студента, из них 346 юристов.

★ На факультете работает 4 кафедры, 19 преподавателей, в том числе 7 доцентов и 4 кандидата наук.

★ В 1958 году принято на I курс 121 человек. Большинство из них — 74 человека — с производственным стажем. В прошлом, 1957 году было принято только 56 человек с производственным стажем.

★ Второй год художественная самодеятельность факультета прочно удерживает первенство в университете.

★ Студентами факультета отработано на целине два дня в счет комсомольской копилки целинного совхоза.

★ 673-я группа второго курса заняла первенство в конкурсе на лучшую группу факультета.

★ 46 студентов ЭЮФ — члены бригады содействия милиции.

★ В 1898 году социальный состав вновь принятых студентов юридического факультета Томского императорского университета был следующий: 10 детей крестьян-кулаков, 21 чел. детей дворян и чиновников, 87 детей духовенства, 2 чел. детей купцов. В 1958 году социальный состав вновь принятых студентов таков: 58 детей рабочих, 9 детей колхозников, 54 детей интеллигенции.

## Разрабатывая проблемы науки

Если в первые годы существования факультета уделялось все внимание постановке учебного процесса, то теперь все преподаватели факультета включились в работу по исследованию проблем юридической науки. Ученые-юристы за последние годы опубликовали несколько десятков научных работ общим объемом почти в 60 печатных листов. 9 работ томских юристов опубликовано в различных изданиях Москвы и Ленинграда. Закончен и готовится к изданию ряд исследований объемом 32 печатных листа. Для сравнительно молодого факультета — это не плохие результаты.

Доцент А. И. Ким целенаправленно работал над разработкой проблем советской представительной системы. По этой теме им опубликовано пять статей объемом в 8 печатных листов. В настоящее время А. И. Ким продолжает работу в избранном направлении. Серия его исследований даст возможность автору подготовить серьезную монографическую работу.

Доцент Б. И. Мелехин, завершив ряд работ о роли народных масс в борьбе за международную законность, приступил к исследованию темы «Право в международных отношениях», которая мыслится автором, как тема докторской диссертации.

Высокую оценку ученых

МГУ получили работы молодого преподавателя О. А. Жидкова, который опубликовал 3 работы, посвященные разработке антинародной сущности государственно-правовых институтов США.

Кандидат наук Н. А. Куфалова работает над проблемами финансового права. Семь научных работ опубликовал доцент Б. Л. Хаскельберг, который уже второй год упорно работает над большой темой, посвященной разработке договора железнодорожной перевозке грузов.

Серьезных успехов в научной работе добился доцент В. Н. Щеглов. Недавно В. Н. Щеглов написал работу «Законность и обоснованность судебного решения». Следует подчеркнуть, что это первая работа на факультете, которая выходит отдельным изданием.

Доцент В. Н. Петров, опубликовавший ряд работ по колхозному праву, за последнее время переключился на исследование вопросов трудового права. Сейчас он приступил к работе над крупной темой о срочных трудовых договорах. Сотрудники кафедры уголовного права и уголовного процесса, тесно связанные с практикой, занимаются разработкой актуальной проблемы: «Меры борьбы с преступностью». Доцент А. А. Любавин, опубликовавший ряд статей по этим вопросам, сейчас успеш-

но исследует тему «Изучение личности преступника». Последняя его работа по этой теме принята к опубликованию в журнале «Советское государство и право». Завершает работу над кандидатской диссертацией ассистент В. Д. Филимонов. Тема его работы посвящена вопросам борьбы с рецидивом. Над методикой расследования преступлений, совершаемых рецидивистами, работает ст. преподаватель В. П. Бурчанинов. Итоги исследований сотрудники этой кафедры скоро изложат на предстоящей Сибирской конференции по вопросам исправительно-трудового права.

В 1948 году на факультете работал один кандидат наук, теперь их 11, из них семь доцентов.

Все сказанное свидетельствует, что факультет вступил в пору своей научной зрелости. Тем более ответственные задачи может и должен нести. Главная из них — это подготовка к изданию крупных монографических исследований, защита докторских диссертаций. Для этого нужна не только упорная работа самих авторов, но и гораздо более широкое использование метода коллективного обсуждения, дискуссий кафедрального и факультетского масштаба с участием практических работников.

**А. РЕМЕНСОН,**



Доцент Б. И. Мелехин консультирует студентов-ди-

пломников ЭЮФ В. Власова и Ю. Чумакова.  
Фото Г. Красновейкина.

## МИХАИЛ ШАПОШНИКОВ

...Когда на одном из последних комсомольских собраний ЭЮФ вручили Почетный лист Кировского райкома комсомола пятикурснику Михаилу Шапошникову, зал аплодировал громче обычного. Это был знак одобрения и гордости за своего товарища, комсомольского вожака, одного из самых уважаемых людей факультета.

С первого курса Михаил выполняет серьезные общественные поручения. На первом курсе он работает в бюро ДОСААФ, на втором — член комсомольского факультетского бюро, на третьем — секретарь бюро ВЛКСМ, на четвертом и пятом — член факультетского бюро ВЛКСМ и Кировского райкома, секретарь РК ВЛКСМ по вузовской работе. И несмотря на большую общественную работу, он хорошо учится.

Похвально, что ответственные комсомольские поручения не превратили Михаила в этакое «дельца», вечно бегающего с озабоченным видом (что нередко бывает). Напротив, Михаил всегда находит время поспорить о достоинстве и заслугах футбольных команд, рассказать что-нибудь интересное из спортивной жизни, поиграть в футбол. Он много читает, особенно интересуется экономикой зарубежных стран...

Всюду — в учебе, работе, дома Михаил остается простым, честным и настойчивым. Таких людей нельзя не уважать.

**В. ЧЕРНОВ,**  
студент V курса ЭЮФ.

За редактора  
**Ф. А. СЕЛИВАНОВ.**